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４．運転基準類

4.1 運転基準類の分類

ここで言う運転基準類は、「技術標準」「運転標準」「作業手順」を指す。

事業所により、これら標準類に属する「基準」類の名称、使い分けが異なっているのが実態であろう。

4.2 運転基準類の立案及び改定

プロセスを安全に運転・操作するためには、設備の設計条件、プロセスの特性、機器の取扱い方等を記載した「運転基準類」を制定すると共に、それを常に最新版に管理しておくことが不可欠の要件である。
運転基準類は、装置の運転・操作に係わる技術のコミュニケーションの手段である。制定された「運転基準類」は、その時点の最新の技術情報であるが、反面、その時点から過去のものになるという認識が肝要である。プロセスや設備は、生産コストの低減、作業性の改善等を図るため、常に改造が計画されるからである。これらの内容が変更される場合、あらかじめ「運転基準類」を改定しておかなくては、最新の情報を伝達することができなくなってしまう。

「一度、制定したから、もう良い。」という訳にはいかないのである。
ここでは、運転基準類の制定および改定システムについて記す。
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図１－29　運転基準類改定のシステム
1)　重要性
運転時の諸条件を変更する場合に、変更時における環境安全・品質等の確保を図り、事故・災害・品質異常等の発生を未然に防止するために、基準類の変更管理の運用基準を作り、確実に運用することが重要である。

2)　責任と権限

変更管理に係る関係部門の役割を明確にし、関係部門の責任と権限を管理対象項目毎に定める必要がある。責任者はその権限に基づき、変更内容を確認後に変更許可を与える。変更内容により、種々の角度から検討すべく、保安・技術・運転・工務・品質等の様々な部門からメンバーを選び検討を実施する。

3)　対象項目

①新設装置のスタート

②休止設備の再開時
③設計条件、運転条件の変更等

条件変更（例：人身災害・プロセス災害を起こした設備の再スタート）

④製造プロセス・機器の変更
⑤運転（製造）条件の変更
⑥警報・インターロック設定値の変更
⑦運転制御用コンピューターソフトの変更
⑧定常・非定常作業内容・手順の変更
⑨環境・安全に関する規則・運転基準類の変更

⑩配管材料の変更、ボルト・ナット・ガスケットの変更

4)　変更管理で明確化すべき事項
①変更件名・内容・実施日時・場所（工程・設備）
②変更内容についての安全性・健康・環境の確認（チェックシート方式等）
③運転員の現場作業が伴う場合の作業手順
④安全確保のための具体的対策と手順
⑤変更時の不具合の明確化
⑥変更実施の許可者

5)　周知徹底

責任者は運転指示書等により教育し、変更内容を関係者に周知徹底を図る。関係者は運転指示書等で発行された変更内容について、十分に理解する義務がある。

6)　記録の保管
変更管理の記録については、事業所毎に定めた様式・保管期限に基づき管理する。

7)　見直し
変更管理の運用状況を定期的に見直し、必要により改訂することが重要である。
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