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ライトエンドの安全な取扱法
このテキストでは，取り扱いに特別な注意と手順が必要な非常に危険性のあるガス状の炭化水素の物理的性質について学習する。

このテキストに示した知識を基に，詳細な取り扱い手順と注意事項を開発するとよいだろう。

このテキストの利用の仕方

このテキストはプログラム学習方式によって学習効果を向上するよう編纂されている。

たとえば，
	この分子の運動の強弱は　熱　として感じることができる。

分子の運動がにぶくなるとその物質の温度が下がる。


である。

最初のフレームを読んで新しい知識を学び，次に同じフレームの次の項で前に学んだ知識の重要事項を再確認する。重要事項は”下がる”のようにアンダーラインで強調してある。

また学習した知識をさらに確実に，奥深くするためアドバンスの項目を設け知識の発展を図っている。

	アドバンス　；　このフレームの実例は次のようである。

このアルキレーション装置には３基のプロパンタンクがあった。プロパン―空気の混合物中に酸素が濃縮され爆発した。点火源は硫化鉄であると考えられる。

爆発前のアルキレーション装置のプロパンタンク


また強調文字で表したものは，特に重要なことであることを読者諸君に認識してもらうためである。
最後に用意した力試しは，ライトエンドについて初めて学習する人はこのテキストを学習した後の学習成果の確認に利用するとよい。８０％位の正解率が望ましい。

ライトエンドについて既に学んだり，あるいは取り扱いを経験したことのある者は先ず，力試しで自分の知識程度を確認し，次にテキストで学習してから再度力試し問題に挑戦し学習成果を確認するのに利用するとよいだろう。
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